

在抗日烽火中走上革命征途

记金望平与我父亲俞渭滨的革命情谊

俞百忍

我县离休老干部、新昌中学名誉校长金望平是我父亲俞渭滨生前的挚友和战友。金望平是杭州人,父亲是新昌人,他们相隔两地怎会成为挚友和战友?让我们穿越时空隧道,回到70多年前硝烟弥漫的抗日战争年代。

避难新昌,走上抗日救亡征途

金望平原在杭州读书。1937年“八一三”淞沪战争爆发后,杭州受到日军飞机轰炸,许多人纷纷逃往乡下避难。1937年9月,年仅15岁的金望平随母逃到新昌投靠他的舅舅(杨时俊之父),并因此转学就读于新昌中学初二年级,成了我父亲和王超的同班同学。

“恰同学少年,风华正茂。”我父亲与金望平、王超爱好相同,志趣相投。“国家兴亡,匹夫有责。”在新昌抗日救亡运动中,三人成了亲密无间的挚友。他们组织读书会,一起宣传抗日,以文会友。我父亲取县城西门外“它山庙”之“它山”两字成立“它山学社”,邀请金望平、王超等30几个有志校友参加。他们“指点江山,激扬文字”,发动同学们走出校门,出墙报、画漫画、贴标语,举办时事讲座,开展声势浩大的抗日宣传活动。父亲和金望平他们的抗日行动得了新嵊两县社会上舆论的广泛支持。我父亲与金望平、王超等人商量,干脆把校内组织“它山学社”推到社会上去。他们在横街借用一所房子,开辟了阅览室,向广大市民免费提供书报;还开辟了一个会议室,“它山学社”社员轮流上台向市民、进步青年举行报告会,控诉日寇侵华暴行和我军民抗日情势。我父亲还在《嵊新日报》上开辟了一个副刊,取名《新生》,寓意中华民族

将在抗日战火中得到新生,以“若草”为笔名,写政论文,金望平以诗歌讴歌抗日。

挚友成战友

1938年,国民党新昌县党部成立“战时政治工作队”,队长是国民党新昌县党部书记俞渭川(左派人士)兼任。许多共产党员和进步青年参加了政工队,中共新昌县委工作会的几个委员都进入了政工队,该队成了共产党宣传抗日的阵地。我母亲俞月隐和金望平的表兄杨时俊(陈山)于1938年7月同期加入共产党。杨时俊看到我父亲和金望平在抗日救亡运动中的积极表现,就在1939年先后介绍我父亲和金望平加入中国共产党。入党后,我父亲和金望平从亲密无间的挚友成了并肩战斗的同志和战友。他俩朝夕相处,谈理想、谈追求、谈抗日,相互倾诉革命衷肠。

我父亲和金望平初中毕业后,由杨时俊提出举办暑期孩子补习班。父亲着手办班,并招收社会上失学少年儿童,我父亲与同为共产党员的金望平、俞菊生、叶宗淦等人任教上课。他们结合抗日形势,辅导学生学习法国作家都德的《最后一课》,教唱《义勇军进行曲》、《大刀歌》、《游击队之歌》,组织歌咏队上街宣传,组织晨呼队,每天早晨带领学生们上新昌城墙呼喊抗日口号。在抗日救亡活动中,我父亲和金望平加深了革命的友情。后来,金望平去江西读大学,但他们仍鸿雁传书,父亲把抗日书刊寄给金望平,金望平亦随时来信诉说当地的抗日形势。

接管新中,出任校长

新昌解放后,金望平被分配在县

委宣传部工作,我父亲主管新昌文化教育。当时,新昌中学是新昌地方上的最高学府,里面却没有一个党员,父亲即与宣传部长王超商量决定,由金望平以军代表、校务委员会副主任的身份接管新昌中学(校务主任由新昌县长兼任)。我母亲俞月隐原在中共城郊区委工作,为了加强新昌中学党的力量,也调入新昌中学分管党团工作(当时学校未建党支部,我母亲和金望平的党组织关系在县委机关党支部)。

1949年8月的一天,在我父亲和王超等人的陪同下,金望平一身戎装、腰别手枪、英姿焕发地进入新昌中学。这所古老、历经沧桑的新昌最高学府迎来了历史的新纪元。

金望平和我母亲进入新昌中学后,立即宣传党的政策,做好稳定教师队伍的工作。挽留和聘任一批学术造诣深、在新昌教学界有威望的师资,如陈桥驿、周大风、徐诵光、林世堂、袁湘虞、高伯寅、陈梅等。新昌中学在金望平的主持下,治学严谨,坚持向工农开门,实施人民助学金制度,大批寒门学子迈入了新昌中学校门。校园内革命歌曲的歌声此起彼伏,汇集了新昌大批勤奋好学的优秀青年。

建国初期,国家急需人才,金望平和我母亲将品学兼优的学生送去参军或上大学深造。对家境困难的学生,金望平还慷慨解囊、贴车资送他们上大学。新昌中学成了向国家输送人才的重要基地,并因此闻名绍兴地区。金望平不仅是管理学校的佼佼者,而且在教学上也驾轻就熟。生活上,他不善交际娱乐,但嗜书如

命,说他读破万卷毫不过份。他平时兼任教学工作,语文、英语、生物、化学、历史、地理门门得心应手,深得广大师生敬仰。

然而,天有不测风云。1956年10月,我父亲在绍兴不幸突然去世,金望平为失去他的老友失声痛哭。当时,我尚年幼,母亲也因家庭突变而瘫倒。金望平就亲自带领新昌中学工会主席赶往绍兴为我父亲料理后事,向他青年时代的挚友和革命战友挥泪告别。

1957年,反右斗争开始了,金望平被打成了右派。但这并没有摧毁金望平的革命意志和理想、信念,他换上草鞋,肩扛锄头,在校园里辛勤劳作,期待着政治生命的春天。

一个革命者的春天

党的十一届三中全会的召开,在祖国大地带来生机,给革命者金望平带来了政治上的春天。中共新昌县委恢复了金望平党籍和校长职务。新昌中学是文革浩劫的重灾区,金望平上任后,立即着手整顿学校纪律,调整师资力量,迅速恢复教学秩序。

金望平在磨难和挫折面前是强者,在名利和物质面前,却是一个清廉的革命者。他戒掉了几十年抽烟的嗜好,严词拒绝了有事相求的送礼者,婉言谢绝了领导照顾的新房。

1984年,金望平要离休了,入伍时间从1948年算起。我得悉后,赶去对他说:“金老师,您是1939年入党的老党员,伍龄不应该从1948年算起。要知道,1939年是抗日干部,1948年是解放战争干部,离休待遇相差大哩。”金老师笑着说:“天下熙熙攘攘,为名利所累,何必呢。”听了金老师

一番表白,我感动万分。

金望平老师有丰富的革命阅历和优秀的文笔,但他从不炫耀示人。媒体要采访他,有人要他写回忆录,有人要向他索取墨宝,他都一一谢绝。他仅在我父亲逝世50周年时,写过一篇“青春献给党——金望平回忆同学战友俞渭滨”的纪念文章,刊登在2006年6月28日的《今日新昌》上。2001年2月,我母亲逝世,金望平老师把亲自书写的挽联送到灵堂,上书“革命先辈母亲仪范茹辛含苦肩重任,慈悲仁惠福寿全归子女贤孝足千秋”。由此可见,金老师对我父母革命情谊之深切。

金望平老师几十年辛勤耕耘在教坛,桃李遍及全国各地。他们有中科院院士,有赴南极考察的向阳红号船长,有长江三峡工程的主要设计者,有全国一流大学的专家、学者、教授。每逢他们获得成绩和荣誉时,都不忘向新昌中学的老校长汇报,感谢金望平老师的栽培之恩。

2002年是金望平的80岁寿诞,但他坚拒子女和学生们为他做寿。2003年,许多学生从北京、南京、上海、杭州、宁波赶来,聚集在湖墅潭公园,以召开同学会的名义,邀请金老师参加,为他祝寿。金老师见到许多已成为国家栋梁之材的学生,喜不自禁,仿佛自己回到了年轻时代。他说:“当老师最大的乐趣是喜看学生成才。”

学高为师,德高为范,革命前辈金望平老师的处世风范和人生追求将永远是我们晚辈的楷模。

纪念抗战胜利70周年
1945-2015

“4+”勤务模式让警力跟着警情走

县交警大队切实加强城区道路交通管理

通讯员 陈勇

今年以来,县公安局交警大队从强化勤务管理入手,创新管理手段,改革勤务模式,着力提高管理效能。创新推行的“4+”勤务管理模式,即增加高峰时段“排堵岗”,增加“110”接处警“联动岗”,加强“次要道路”秩序管理,加大“城区道路违法行为”纠处力度,有效缓

解了城区(特别是高峰时段)的拥堵状况,提高了管理效率,保障了道路的畅通有序。

增加高峰时段“排堵岗”,提高见警率

在机关科室、窗口单位内部挖潜,领导干部带头全员上岗排堵保畅,每位领导干部“承包”一个路口,同时要求民警“提前上岗,延迟下班”,着力提高道路交通特别是

早、晚交通高峰时段的“见警率”。目前,大队的早、晚高峰从原有的41个岗位已增加到56个岗位,岗位数增加了37%,确保每个重点路口、每个结点区域都有民警疏导管理,形成了“点、线、面、块”链接式和协调式岗位格局,有效避免了民警“单警作战”和“顾此失彼”的现象,西区转盘、鼓山大桥、世贸中心等重点区域原有的时段性拥堵

得到了有效缓解,城区高峰时期交通畅行格局得以体现。

增加110接处警“联动岗”,提高处警率

在分析研判的基础上,整合各路管中队警力资源,由各路口执勤组负责民警组成了“机动接警小分队”。在高峰时段,小分队参与城区事故接处警和巡逻管理工作。结合大队“智能交管”建设,通过遍布城区的高清视频探头和350M数字对讲系统,将警力在接警时间上尽量缩短,在接警区域上做到全覆盖,及时有效处置警情。同时,大队在实行全警接处警工作模式基础上,又在各责任路口增设了接警“联动岗”,确保快速妥善应对交通类的警情,也使民警能够“就近”接警,全方位处警。“警力跟着警情走”的措施,也有效避免了同一警情“重复”报警、县公安局指挥中心与大队交管中心重复指派现象的发生。

加强“次要道路”秩序管理,提高管事率

在严管主干道交通秩序基础上,不断加强次要道路机动车乱停放、非机动车乱骑行、行人乱穿马路的“三乱”交通违法行为的执法力度,大队还从进一步强化民警的管理涉及面入手,不断强化“治堵先治乱”理念,要求路口执勤民警、协辅警加强对路口非机动车乱停放、小摊小贩的教育管理,以“小”促“大”,畅通次要路段、背街小巷,加快主干道的交通流。同时,不局限于“静态”违法现象的执法

管理,延伸触角,扩大辐射面,加强天姥路、南坑路、石城路等主干道周边次要道路违法现象的执法检查,有效遏制了违法现象的蔓延,努力畅通城市交通微循环。

加大“城区道路违法行为”查处力度,提高纠处率

按照上级部门关于加强对城市道路“十类违法行为”整治工作要求,采取部门联动、“周一整”等管理手段,强化对重点区域、重点路段的酒驾、闯红灯、违章停车、闯禁行区域等“常见病”、“复发”的执法治理,严厉打击道路突出违法行为,净化道路交通环境。大队以各项专项整治为平台,将整治“城市道路十类违法行为”作为今年一项重点工作,在前期排摸梳理基础上,着力于重点治理区域的执法管理,分别在世贸中心、东联菜场、钟楼菜场等地开展了多层次、全方位的联合整治行动。今年1—6月份,大队共查处各类违法行为136924起,其中现场查处机动车违法行为16067起、非机动车行人违法行为25040起、非现场查处95817起,严厉打击了道路违法行为,净化了道路环境,确保了道路交通的平安、畅通、有序。



我县集中整治电动自行车违法载人

近期,针对城区电动自行车违法载人的交通违法行为,县交警大队开展集中整治行动,按照《浙江省实施道路交通安全法的规定》,对驾驶电动自行车搭载12周岁以上人员的,处以警告和罚款。交警部门呼吁广大电动自行车驾驶员,出行时在非机动车道行驶,不安装遮阳伞,不搭载12周岁以上人员,不逆向行驶,不闯红灯,确保安全。

(通讯员 吴钢 摄)

